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Cuvânt de Paști Naționalismul de azi
Pastele sunt sărbătorile cèle 

mai mari ale creștinătății. In a- 
ceste iile noi sărbătorim nu nu
mai amintirea jertfei și învierea 
lui Isus Hrsfos, care a adus prin 
aceasta mântuirea lumei.^ Alături 
de această sfântă sărbătoare a 
creștinifății. noi mai păstrăm a- 
mintirea și a maréi sărbători a lu- 
mei păgâne, învierea natúréi, după 
sfârșitull iernei, care se făcea de 
păgâni la începutul fiecărei pri
măveri în onoarea soarelui, adu
cător de bine pentru omenire.

Ce cugetări trebue să trezim 
în aceste zile de înălțare sufle
tească ?

întâi să ne aducem aminte de 
răutatea omenirei păgâne, dinain
te de Hristos. Când isus a venit 
pe pământ, lumea era reia până 
într’atât, încât a junsese pradă des- 
nădejdei. Popoarele se luptau in
tre efe, se subjugau și se terori
zau, aducând suferință grea între- 
gei omeniri. In aceste timpuri de 
desnădejde și pierzare, toată lu
mea și-a pus nădejdea într’o pu
tere mântuitoare, în puteera dum
nezeiască a tot mântuitoare.

Acum s’a arătat Isus, care în
trupează dragostea desăvârșită de

Treizeci ani
(Urmare

La începutul războiului mondial, 
mă plimbam într’o zi printr’un sat 
foarte aproape de Viena, Putkersdorf, 
dealungul parapetului căii ferate, 
fără să știu că aceasta era suprave
gheată militărește. Mă plimbam alene 
pe un soare agreabil, când un țăran 
trecu peste câmp se îndreptă către 
mine și mă smuci cu atâta violență 
că amândoi căzurăm la pământ. Ce 
voia acest drac? îmi salvase viațaj. 
încă nedumerit, zării la o distanță 
cam de o sută de metri, un soldat în
velit într’un fum albastru. însărcinat 
de a supraveghea calea ferată, el a 
strigat de 3 ori. Cine-i? Cum eu nu 
m’am oprit a tras asupra mea după 
consem. Sentinela m’a luat drept un 
anarhist rus din pricina că mergeam 
cu capul gol și cu pletele ce le aveam 
atunci, în vânt.

Surzenia mea nu s’a părut mai ales 
penibilă când am căzut în timpul u- 
nei excursii în munți.

Alunecam într’o prăpastie. Sacul pe 
care-1 purtam în spate se agăță de 
un brad și rămăsei suspendat deasu
pra unei văgăuni de 400 metri adân
cime.

Imposibil de a mă mișca fără ca să- 
alunec în gol, strigai după ajutor, 
dar nu auzeam răspunsul camarazi
lor mei. Am fost obligat să aștept în 
liniște momentul când frângia libe
ratoare apărându-mi înaintea nasu
lui frânghia salvatoare și eu cred că 
acela care a trecut printr’o situație 
asemănătoare, va fi tot așa de filozof.

Dar aventurile nu erau totdeauna 
așa tragice. Odată la Paris, vrui să 
arăt adresa mea unui șofeur de taxi, 
n’aveam creion! Văzând că indicațiu- 
nile mele orale erau neînțelese aces
tui om, ridicai cu îndrăzneală o bu
cată de cărbune care se găsea din 
întâmplare în drum, și scrisei adresa 
mea pe fațada unei case; m’am în
tors către automobil. Șoferul dispă
ruse ,nu dorea deloc să plimbe un 

’ nebun... La Viena, indicai sof',r’i1”i.
„Staatsatelier“ în Prater și adormii 

apoi în taxi, extenuat. Mă trezi a- 

omenire. Prin învățăturile lui înal
te și faptele blânde, prin nădej
dea ce răsădește în inimile sufe
rinzilor, de a avea cel puțin feri
cirea după moarte, dacă nu pot 
câștiga dreptatea pe acest pă
mânt, prin credința până ia jert
firea lui pe cruce, omenirea în
treagă a găsit alinarea.

Isus este întruparea binelui su
prem și a iubirii de oameni. Pas
tele, care le sărbătorim, sunt ser
barea înviere» lui Isus, deci a bi
nelui și a iubirii.

Să dăm dar însemnătatea cu
venită acestor sărbători în zilele 
noastre de restriște. Să reînviem 
în noi dragostea de a face bine 
și a ne iubi, pentru care s’a răs
tignit și a pătimit chinuirile celle 
mai grozave Isus. Să ne aducem 
aminte în aceste zile de tot ce 
trebue să facem pentru înflorirea 
neamului nostru...

Să ne fie credința cea mai 
înălțătoare, sfintele zille ale Pas
telor, de mântuitoare iubire de 
oameni, atât de necesară azi tu
turor.

Dragoste de bine și de iubire, 
pogoară-te între noi !

RĂSĂRITUL NOSTRU

de surzenie
de Gustino Ambrozi

și sfârșit)
proape de arsenalul artileriei și când 
eu îi răspunsei că nu este „Staats
atelier“ îmi răspunse _ liniștit : este 
construcția „Staatsateilierului“.

La Bâle, fuisilit să sufăr operația 
de apendicită. Era ajunul Crăciunu
lui când îmi revenii din somnul meu 
artificial. Infirmiera mea eșise și în
locuitoare® neînștiințată de surzenia 
mea, veni la patul meu și spuse. 
„Auziți ? Se cântă pe coridor ? Răs
punsei ’ ,,Nu-mi pasă, dacă se cântă 
sau se trag lovituri de tun“.

Ea alergă la profesor și îi spuse : 
Bolnavul are febră, delirează ! Im
posibil. Tocmai l-am părăsit și se 
simțea foarte bine; mi se pare ca 
d-ta delirezi.

Nu, cu drept cuvânt, nu este plăcut 
de a vorbi unei persoane surde.

Trebue să-i scrii căci nu-i rezonabil 
să zbieri la ea sau de a-ți desveli din
ții, câteodată deloc apetisanți, pentru 
a o obliga să citească după mișcarea 
buzelor

Delà 20 ani eu nu mai citeam după 
buze și nu privesc fața cuiva decât 
pentru a face un portret.

Acela care este mai greoi la scris 
nu are decât să nu-mi vorbească.

Am remarcat întotdeauna cu o 
mare satisfacție că chiar persoanele 
cele mai ocupate și mai obosite gă
sesc totuși liniștea de a lua creionul 
să-mi vorbească.

Conversațiile scrise cu Excelența 
Sa Musolini, împăratul Franț Tosef. 
Arhiducele Eugen, Cardinalul Merry 
sunt fără importanță pentru mine.

Surpriza este adevărată; ea înseam
nă să reflectezi asupra celor ce ai de 
spus altora, pentrucă spui întotdeau
na mai cu ușurință o prostie decât să 
o scrii.

Pentru surd, viața este frumoasă și 
bună, cu toate că el suferă adesea, 
câteodată fără voie, din pricina ne
încrederii, a bănuelii; este o stare 
care devine așa de naturală astfel 
că el nu are încredere nici în pro- 
pia-i mamă!

Dar cu toate acestea prieteni eu 
beau paharul și vă spun „vivat !“

Trăim într’o epocă când națio
nalismul reînviază. Surdo-muții 
sunt simțitori și ei la acest sen
timent.

Ca români, iubitori de pămân
tul natal, cu acelaș instinct puter
nic legați de glia strămoșească, al 
Românilor sacrificați pentru inte
resele mari ale țării, noi nu ne 
dăm înapoi delà orice activitate 
în folosul general. Fără îndoială 
însă că fiind oameni în treapta de 
civilizație în care trăim, suntem 
conștienți de acțiunea noastră, iu- 
bindu-ne patria nu numai s’o ve
dem și să trăim în ea, ci muncind 
cu toate forțele, s'o ridicăm cât 
mai sus. între celelalte popoare 
civilizate.

Surdo-munții din România au 
făcut în ultimul timp progrese 
simțitoare. Dacă n’am reușit până 
azi să avem școale pentru toți 
surdo-muții din țară, totuși acele 
ce sunt se găsesc la aceeaș înăl
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STRIGOIUL
Nicolae Mavrodici era muzicant de 

meserie Se pripășise prin orașul nos
tru, nimeni neștiind de undi a venit. 
Dacă îl întreba cineva despre acest 
lucru, Mavrodici știa să ocolească 
așa de bine răspunsul, încât cel ce-i 
pune întrebarea rămânea mai nelă
murit ca înainte.

Altcum era un om cumsecade, adică 
unul dintre acei ce nu supără pe ni
meni.

— „Bună ziua“!
— „Mulțam matale!“ și atât
Toată ziua Mavrodici o duceau cu

GLUME
LA FOTOGRAF

Un surdo-mut merse odată să 
se fotografieze.

Văzându-se că a ieșit urât în 
poză, revoltat face gesticulații, 
manifestând nemulțumirea foto
grafului și arătând la o fotogra
fie cu un chip frumos, așezată în 
perete.

Fotograful ca să-1 mulțumeas
că, scoate acea fotografie din pe
rete și i-o dă în locul pozei lui.

Surdo-mutul plecă satisfăcut 
cu fotografia altuia.

LA BISERICA
Alt surdo-mut se duse într’o 

Duminică la biserică.
Văzând acolo lume multă, băr

bați și femei ,rânduindu-se prin 
fața iconostasului, făcând mătă
nii și sărutând icoanele pentru un 
moment rămase buimăcit în fața 
acestui spectacol.

Când se desmetici însă și înțe
lese că toți creștinii au datoria 
să facă la fel, merse și el și imi- 
tându-i, îngenuche și sărută toate 
icoanele.

Când ajunse însă la miruire, 
crezând că anaforă ia fiecare câte 
vrea. El luă tava cu tot ce are pe 
ea și se îndreptă spre ușă să 
plece.

țime pedagogică cu celelalte școa
le ale Statului. Nădăjduim într’un 
viitor cât de curând, având în 
fruntea școalelor și un ministru 
înțelegător, să înființeze școlile 
necesare cu înaltă chemare ca și 
pentru toți surdo-muții.

Avem însă desfășurată o acti
vitate constructivă în cealaltă lă
ture în societatea noastră care în 
ultimul timp a făcut mari pro
grese.

In August 1940 vom ține un 
congres internațional interba’ca- 
mc. la care vor lua parte și edu
catori străini, dovedind prin aceas; 
ta că suntem și noi existenți și 
avem o civilizație, manifestându- 
ne tot atât de frumos ca și surdo- 
muții din : Franța, Japonia, Ame
rica, Suedia, Italia, popoarele cele 
mai civilizate.

Astfel înțelegem noi patriotis
mul. A fi patrioți conștienți în
seamnă a ne uni și a lucra din răs

somnul, iar de cum se însera, își^lua 
scripca subțioară și colinda până în 
zori cârciumile. Rare ori se pripășea 
pela vre-o nuntă sau botez, asta nu 
că nu ar fi vrut să se ducă mai ade
sea, era însă altceva la mijloc.

Deși bietul Mavrodici era un bun 
muzicant totuși oamenii nu se gră
beau să-l cheme, decât numai la 
foarte mare nevoie, asta datorită în
fățișării lui prea puțin plăcute. In- 
chipuiți-vă un stog de păr, prin 
oare D-zeu știe de când nu s’a mai 
plimbat grebla, acest sitog așezat pe 
un dovleac teșit, cu pielea de culoa
rea tuciului și numai găuri, găuri, de 
pare că s’ar fi pripășit pe ea un re
giment de cari. La aceasta mai adă
ugați un nas stacojiu, cu o nară să
rită dintr’o plesnitură, ce se întindea 
peste ambele buze desfăcându-i-le în 
patru. Apoi așezați toate acestea po
doabe pe un trup adus în forma sem
nului întrebării și plinuț de nu tre
buiai să te ostenești a-i număra osi- 
cioerele de piele, putând face tot așa 
de ușor acest lucru chiar prin haine 
și atunci veți înțelege de ce nu se 
prea grăbeau oamenii să-l ea pe bie
tul Mavrodici în mijlocul lor. Ma
vrodici știa toate acestea foarte bine 
și de aceia nu se grăbea nici el a-și 
oferi serviciile unde ar fi fost nevoie, 
ci răbdător aștepta să fie chemat.

Din cauza că D-zeu a fost puțin 
darnic cu fizicul lui, oamenii, de, cum 
știți că sunt oamenii, s’au grăbit să-i 
dea lui Mavrodici o poreclă potrivită 
înfățișării lui. Au gândit ei ce au 
gândit, și-au bătut capetele, și-au 
scormonit creerii, dar orice scorneau 
nu li-se părea potrivit. Ba se mai în
tâmplă ceva în această alegere de se 
aleseseră câțiva și cu capetele sparte.

Așa într’o cârciumă mai de mâna a 
doua, te miri cum veni pe tapet po
recla lui Mavrodici.

— „Măi! știți ceva? Hai să-i spu
nem „moroi!“

— „Ba nu, să-i spunem mai bine 
„scaraoțchi!“

— „Da de unde, nu se potrivește. 
Mai bine cred că ar fi să-i spunem 
„sfrijilă!“.

— „Ei așii! O brodiși și tu ca Ere- 
mia“

— „Eu cred că mai potrivit ar fi 
să-i spunem „cârtiței!“.

— „Da, draci, o nimeriși și tu cu 

puteri spre a ridica neamul, ca_ să 
ne știm că facem parte dintr’un 
popor voinic și tare. Patriotismul 
neînsoțit de muncă constructivă 
și de fapte înălțătoare este numai 
o epuizare de forțe și energii fără 
nici un rezultat pozitiv.

Surdo-muții au avantajul, prin 
defectul ce-i posedă, de a-și forma 
credințe mai vii și greu de in
fluențat. Naționalismul lor înăs- 
cut prinde rădăcini în suflete și 
formează în suflete sentimentul 
iubirei de patrie legându-se strâns 
de neamul românesc.

Trebue însă și pentru aceștia, 
o educație continuu nouă, progre^ 
satoare, pentru ca spontaneu să 
fie ținuți în acelaș rând al socie
tății.

Acesta este pentru toți un fe
nomen al evoluției sooale

V. DIMITRIU-LEORDA

cârtita ta, sare cel cu „moroiul",
— „Tot mai bine e „scaraoțchi”.
— „Ce „scaraoțchi!“, „Sfrijilă“ îl 

cheamă și pace!“
— „Ea mai tacăți gura cu „sfrijilă“ 

al tău“. „Cârtițoi“ rămâne.
—• „Ce? Mie să-mi tacă gura!?“
— „Păi... că doar nu mie!“
— „Așaaa... și jap cu păharul în

tre ochii celui cu „cârtițoiul“.
— „Ceara și papucii... și o sticlă se 

oprește în capul lui „sfrijidă“, apoi 
alta în capul lui „scaraoțchi“ și apoi.. 
să te ții nenicule, sticle, pahare, ta- 
bacheri, etc. toate își găsiră pe dată 
alt rost decât cel menit și din hăr
mălaia asta, cât pe ce să rămâe Ma
vrodici nebotezat, ba încă și fără nași. 
Norocul lui însă că lumea de prim 
prejur sări și înlătură această pri
mejdie, domolind nașii.

Un covrigar care ascultase delà în
ceput toată parascovenia lor, găsi 
acum prilejul să se amestece în 
vorbă.

— „Măi da neciopliți mai sunteți“. 
V’ați ales cu capetele sparte și Ma
vrodici tot nebotezat rămâne. Eu am 
găsit o poreclă cât se poate de nime
rită pentru el, dar nu v’o spun până 
nu beți un pahar de împăcăciune“.

Foștii nași se cam uitară la început 
chiorâș, chiondorâș unul la altul, 
apoi înțelegând pe semne că cearta 
lor nu are n.ci un rost, sfârșiră prin 
a se împăca. După ce dădură de 
dușcă păharul împăcăoiunii, și-și li
piră rănile cu fcxiță de țigare, căs- 
cară gura la noul naș.

— „Ei! Să auzim“.
— „Apoi eu tot spun ca „strigoi1" 

să-1 cheme“.
— „A...! „strigoi", da, „strigoi“ e cel 

mai nimerit“.
— „Da, da1 „strigoi“, să-1 cheme“.
— „Strigai“ să-i zicem, căci și el 

umblă numai noaptea ca strigoii.
— „Ura!!!! Să trăești măi că bine 

o brodiși“.
Și așa se alese Mavrodici cu un 

nou naș și cu un nou nume. Numai 
vorba este dacă și el se va împăca 
cu acest nume, iar după cum veți 
vedea, că nu tocmai, căci îi făcu șl 
el nașului una demnă de numele ce-i 
puse.

(va urma) 
AURELIAN POPOVICI
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Arta plastică și personalitatea artistului I

J

răsăritul nostru

Arta plastică — propriu zisă — re
prezintă o mișcare expresivă a inte- 
ligenței și temperamentului unui po
por, prin care artistul, reprezentant 
al acelui popor sau națiune, imora- 
lizează în marmură, bronz sau culori, 
o epocă de grandoare în ritmul civi
lizației, pe câre îl parcurge.

Așa cum gestul istoricului cu clară 
pătrundere asupra oricăror fapte — 
trecute sau prezente — fixează pe 
veci un act însemnat; precum poetul 
cu într’aripate și slăvite cuvinte eter
nizează în strofe maiastre vitejia unui 
fiu care și-a îndeplinit cu voioșie 
chemarea patriei, astfel și artistul 
plastic printr’un singur moment de 
inspirație redă viitorului o plasfici- 
zare a trecutului.

Omul artist creiază pentru semenii 
lui, opera rămâne.

Restul, adică sufletul, pleacă pe lu
mea cealaltă așa că rămâne omul 
întreg fără defecte.

Pictorii fac loc sculptorilor prin 
grandoarea lucrărilor. Temperamen-

tul sculptorului este mai divin ca al 
pictorului pe care îl poți asemui mai 
curând cu un poet și orice om este 
poet ba chiar și o națiune.

Ori cum, îți stăpânești opera atunci 
când redai tot ce poți sub comanda 
inspirației creatoare — afară de filo
zofie.

Temperamentul artistului diferă de 
al savantului care este foarte cumpă
tat, însă savanții au și ei beție de 
vorbe: vorbind între ei porcării ca o 
răzbunare a vieții lor pur intelec
tuale. Cunosc cazuri concrete-

Barbu Dslavrancea, Titu Frumu- 
șeanu și încă un om de valoare, fă
ceau chef și vorbeau cele mai mari 
porcării, ca distracție.

La pictori, sculptori și arhitecți nu 
există beție cu porcărie ci din contra 
de ce este mai înalt.

Artistul când este artist, e delicios 
iar omul ordinar, refractar artei este 
cea mai joasă expresii a animalității.

Sculptorul V. D.-LEORDA

VIEREA

Sindicatul Artelor Frumoase a gă
sit în d. Mircea Cancicov, pe atunci 
ministru al Finanțelor, un om de 
înaltă înțelegere care a aprobat un 
fond^ de un milion lei. Cu această 
sumă și cu ce s’a strâns în decursul 
anilor prin strădănile conducătorilor 
‘Sindicatului în frunte cu ■ vrednica 
pletoră Cecília. Cutescu-Stork, preșe
dinta sindicatului artelor Frumoase, 
s’a putut realiza cel mai frumos vis 
acela de a avea o Casă proprie. So
lemnitatea inaugurării acestei case a 
avut loc Joi 16 Martie a. c. ora 7 
seara, în str. C. A. Rosetti colț cu 
b-dul I, C. Brătianu.

Au fost de față d-mii general Dom- 
browschi, primarul general al Capi
talei, Trancu-Iași fost ministru, d-na 
amiral Pantazi, d-na Ortansa Sat- 
mgri, d-na Claudia Minulescu. d na 
Filoti, dr. Racozi, ziarist Adrián Ma
niu, Cărnii Bera, arh. Enescu fost mi- 
niștru și foarte multi pictori și 
sculptori. v

După oficierea unui serviciu reli
gios de către P. S. preot M. Constan- 
tinescu delà Parohia Boteamt; quar- 
tetul de coarde al Soc. de radio a 
executat un concert de Heidu.

A luat cuvântul d-na prof. Cecilig 
Cuțescu-Strok președintele sindicatu
lui artelor frumoase care într’o cu
vântare înflăcărată a adus omagii M. 
S. Regelui Carol II-lea, Protectorul 
culturii românești care găsește timp 
să acorde înalta Sa atenție desvoltă- 
rii artelor în cadrul intereselor țării, 
evocând figura Reginei Maria a cărei 
dragoste i-a călăuzit pe inițiatori 
d-sa a arătat că solemnitatea de azi 
înseamrță p cucerire în domeniul unei

.f

In dangătul clopotelor a mii și mii 
de biserici, împrăștiate pe întinderile 
mult binecuvântatei noastre de Dum
nezeu țări, în vesele, melodioase su
nete, lumini și cântări sfinte, a fost 
celebrat și anul acesta miracolul In- 
vierei din morți a Aceluia c.re ne-a 
răscumpărat prin dragostea și jertfa 
de Sine, cu scump sângele Său, din 
întuneric la lumină, din moarte la. 
viață. „Christos a înviat!“. „Cristos a 
înviat !“, „Cristos a. înviat !“ cânta- 
vom în cor, mărturisind astfel cre
dința în miracolul petrecut acum a- 
proape 2000 de ani, unii cu inima pli
nă de curată și neclinită nădejde că 
vor avea poate împreună cu Fiul lui 
Dumnezeu la viața cea veșnică, a- 
tunci când va sosi ceasul a ne ridica 
din morminte la porunca și sufl rea 
Celui atot puternic, spre a ne primi 
răsplata potrivit faptelor bune făcu
te în acest scop; alții cu sufletul scep
tic și inima rece întâmpina-vor 
aceasta mare cugetând că i-au ,__ „
la un mit c;ne, deși n’ar fi adevărat, 
totuși fiind frumos și inofensiv obi- 
ceiu din moși strămoși se cuvine res
pectat.

In aceste zile mari de reculegere și 
odihnă sufletească, e înțelept lucru 
s% ne cercetăm cu atenție cugetul, să 
stăm de vorbă cu noi înșine și con
știința noastră, întrebându-ne dacă 
credem cu adevărat în învierea Celui 
ce ne are viața și mântuirea în slăvi- 
tele-I mâini, a Aecluia căruia atot
puternicul Dumnezeu l-a dat ca răs
plată misiunei îndeplinită cu sfințe
nie și uitare, de Sine „toată puterea 
în cer și pe pământ“. Acest lucru e 
de-o importanță capitală căci „Cel ce 
Va crede mântui-se-va, cel ce nu va 
crede osândi-se-va !“ Iisus Hristos e 
poarta prin care omul pătrunde la 
Dumnezeu și nu există mântuire în 
cer și pe pământ, fără numai în nu
mele Lui.Și dacă credeți cu convin
gere în El și jertfa Sa de ispășire 
pentru păcatele voastre, faceți voi 
ceva, mărturisind prin fapte credința 
în mântuirea ce se dobândește prin 
împlinirea poruncilor Lui, fără fapte 
această credință fiind moartă, vorba 
apostolului ?!

Aveți voi oare o legătură tainică 
prin credință și rugăciune cu nevă
zuta Sa putere spirituală ce se află 
pretutindeni; deschisu-ia-ți voi inima 
primindu-I poruncile și punându-I-le 
în lucrare ? Sau nu. aveți nimic co
mun cu El ; nu-L cunoașteți de a- 
proape; dragostea Sa nu 'va’ încălzit 
nici când inima, preocupată de sar- 
bedele lucruri ale acestei vieți trecă
toare ? !

Jertfa Lui sublimă și dureroasă 
a când urca din greu drumul calvaru

lui, gârbovit nu atât de povara grelei 
cruci de lemn, cât de păcătoșiienia și 
nesimțirea celor pentru care El își da 
viața, nu v’a pătruns oare, dezvăluin- 
du-vă în toată măreția ei înălțimea 
și profunzimea unei iubiri Dumne- 
zeești care se jerftea din milă și do
rință a vă salva, insuflându-vă un 
sentiment puternic menit să vă ridi-

primi

ziua 
parte

deidei și o afirmare de solidaritate 
breaslă. Suntem fericiți de a vedea 
un vis împlinit; o casă a tuturor ar
tiștilor plastici, care e o năzuință ce 
ia afirmat încă de acum 40 de ani. 
Acest mare fapt s’a realizat datorită 
d-'ui Mircea Cancicov, un înalt în
țelegător al problemelor culturale.

D. Radulescu-Motru, președintele 
Academiei Române evidențiază rolul 
important al artistului în viața socială 
care prin însăși viata lui de esența 
individualizată crează directive de un 
folos specific national; amintind tris
ta existență a lui Luchian și arătând 
ca un asemenea sindicat ar fi ferit 

■pe c-rtist de umilirea în care l-au a- 
■ runcat valurile vieței.

D. Adrian Maniu, din partea mi
nisterului- Cultelor, a vorbit aducând 
elogii artiștilor plastici pentru munca 
lor plină de perseverență și sacrifi
ciu.

D arh. Enescu fost ministru din 
partea.C. A. P. I. R. arată impcitanța 
sindicatului artiștilor plastici a căror 
colegiu ajuns deja la înflorire va. 
deveni una din cele mai frumoase re
prezentative a Țării noastre.

A mai vorbit d. Em. Bucuța în nu
mele Casei școalelor și d. Vasile Ispir 
din partea Străjii Țării.

Ultimul a vorbit d. general Victor 
Dombrowski, membru de onoare, a

- arătat râvna- ce o depune pentru în ■ 
pv.musețarea Capitalei arătând im-

- portanța unei colaborări- între artiști 
arhitecți, pictori și sCulptori cari îm
preună cu primăria să realizeze as-

' P^cte cât mai artistice și demne de o 
Capitală mare. A donat 100.000 lei.

V. D. LEORDA

ce până la El, la Dumnezeu, 
unde nu există întuneric, ură 
nire, ci numai lumină, pace 
re ? !

Ați simțit voi oare influența minu
nată pe care o are o credință și evla
vie. adevărată, asupra unei inimi 
mâhnite, desgustate de oameni și pă
cătoșenia vieții care în căutarea a- 
devărului a găsit alinarea la picioa
rele Celui ce este „Calea, adevărul și 
viața“ ?!

Blândul Păstor de suflete și-a a- 
flat El oare sălaș în inima voastră la 
poarta^ căruia, El, stăruitor, a 
de atâtea ori în dorința a vă 
pacea și odihna care vă lipsea 
ceastă viață scurtă, bântuită de fur
tuni, supusă stricăciunii și morțu ?;

Sau El e un străin, un necunoscut 
pentru voi; un alungat, doborît sub 
povara păcatelor voastre și nepăsărei 
pentru chemarea sfântă a unei dra
goste din -alte lumi ce nu-și găsește 
locul în inima voastră rece, plecată 
spre ură și plăceri deșarte ? !

Cercstați-vă în taină inima și gă- 
siți-vă răspunsul la aceste întrebări. 
Vă asigur că nu există o chestie mai 
importantă căreia să-i dați întâietate 
în multiplele preocupări ale vieții 
voastre, de multe ori zadarnice. De 
un cuget curat la aceste întrebări 
depinde salvarea voastră, mântuirea 
sufletească, la înfricoșata judecată în 
pragul vieții viitoare când, ridicați 
din morminte, veți tremura aștep- 
tându-vă soarta, în ziua cea mare a

în cerul 
și mâh- 
și iubi-

bătut 
aduce 
în a-

,-faspăltirei și răzbunărei lui Dumm 
zeu !

Laci suferința și batjocorirea pâă- 
la sânge a Aceluia care se dete blcm- 
ca un mielușel jertfă pentru iertare, 
păcatelor și întoarcere^ noastră lț 
Dumnezeu, nu va fi trecută cu vede 
reaț dragostea Sa pentru noi, seuil 
pată, lovită, disprețuită nu numai a ' 
cum 2000 de ani, ci zilnic, dealungul 
veacurilor, de răutatea și josnicia o4 
menească care țintuește la stâlp ș 
crucifică fără întrerupere cu fapteit 
rele pe Cel ce s’a pertfit spre a indi
ca omenirei rătăcite calea spre cer 
cuprinsă în iubirea aproapelui și le-i 
pădurea de Sine, nu va scăpa nep"-i 
depsită.

„In iubire se cuprinde toată legea“ 
spune Sf. Scriptură, căci cel ce poar
tă în inima sa flacăra maréi iubiri 
cerești nu poate face decât bine a- 
proapelui.

Exemplul dragostei Sale Dumne- 
zeești ne îndeamnă la pocăință; ea 
ne cere să-L primim în inima noastră 
pe Crist; să-L iubim și să-L servim, 
El fiind personificarea bunătăței, de- 
săvârșirei și mântuirei supreme. ’

Indiferența la chemarea Sa; neso
cotirea pertfei și dragostei 
poartă e păcatul principal  „ 
desprte de El; ne atrage urgia Celui 
atot puternic... peirea veșnică a sufle- 

, tului vostru.

ce ne-o 
care ne

BRÄTILÄ VICTOR 
surd-vrobitor

*— ■»*

Trandafirul roșu

Agricultura ca învățământ practic 

pentru șc. de surdo-muți DIN „LA GAZETîE DES
Cum mai în toate instituțiile 

de surdo-muți delà noi, majorita
tea elevilor o formează fiii de ță
rani agricultori. Acești elevi sur
do-muți, în loc să fie siliți a în
văța una din meseriile școalei — 
croitoria, cizmăria, tâniplăria și 
împletituri de răchită — ar tre
bui unii dintre ei să fie pregătiți 
pentru agricultură astfel că la 
absolvirea școalei să nu fie siliți 
a umbla hoinari prin centrele o- 
rașelor unde, fie din cauză că nu 
știu meseria învățată la școală, 
fie din cauza numărului cel mare 
de lucrători nu sunt primiți și din 
această pricină se angajează la 
alte ocupațiuni străine aptitudi
nilor lor. S’a văzut chiar cazuri 
și mai triste când atâția surdo- 
muți din cauzele de mai sus au 
apucat căile vagabondajului.

Așa că pentru prevenirea pe 
viitor a unui procent mai mare 
de briganzi cari ar îngreuna sar
cinile unor categorii de părinți 
nevoiași, mărind și șomajul, ar 
fi de dorit ca în 
surdo-muți să 
pregătitoare de

Institutul de 
Focșani posedă 
pământ arabil așa că elevii ar 
putea primi lecții de agricultură 
sub îndrumarea unuia dintre 
dascălii școalei care posedă în- 
tr’un grad mai îna'ț cunoștințele 
necesare noțiunii de agricultură.

Ba chiar s’ar putea numi și un 
post de agronom, sacrificându-se 
una din cele 4 meserii inutile

școalei, adică împletitura de ră
chită.

E bine ca fiecare elev să-și ur
meze vocația către care sunt a- 
trași, dar numărul cel mare tre- 

Pentr“ agricultură, 
fiindcă aci sunt mai asigurați cu 
existența după eșirea lor din 
școală : lucrându - și pământul 
moștenit delà părinții lor.

Fiecare de ar fi la rosturile lor 
de datină nu ar mai suferi ghion- 
turile soartei și mai ales și maeș
trilor delà orașe cari își bat joc 
de ei profitând de munca lor plă- 
tindu-i cu prețuri infime. Acasă, 
lucrându-și pământul, ar fi mai 
fericiți și mai folositori familiilor 
lor și Societății care i-a pregătit.

V. D. Leorda

SOURDS-MÜETS“
di-

fiecare școală de 
se predea lecții 
agricultură.
surdo-muți din 
câteva hectare

D. C. Vlădescu, domiciliat ini Bucu
rești, strada Ardeleni N,r. 26 este achi- 

’ zitorul niostrui de abonamente și recla
me, cu începere delà Februarie 1939. 
Telefon 2.74.37.

Abonamente

Pentru Instituții și Societăți Lei 1090
Abonamente de sprijin 500

obișnuit 200

Reclame

1 pag. .......................Lei 2000 lunar
1/2 „ . ................... »» 1000
1/4 .. . 600
1/8 . ................... ....... 400

1/16 . 200 »»

Când s’a deplasat la Orleans 
rectorul nostru a fost fericit să-și 
vadă mulți din prieteni vechi pe care 
nu i-a putut întâlni în călătoriile ce 
le-a făcut în mod obișnuit în calitate- 
de sportiv.

Suntem mai ales fericiți de reve
derea d-nei Giopuzza pe oare am 
cunoscut-o la Paris, pe atunci tânără 
vioae și pe care o găsim acum mamă 
fericită de cei patru copii.

D-na Giopuzza ca atâtea .altele este 
fiica unor surdo-muți și s’a măritat 
cu un sculptor bine cunoscut în cele 
mai bune cercuri pariziene, Robert 
Giopuzza căruia i-a împrumutat au
zul sau pentru prosperitatea afaceri
lor

In afară de ocupația de artist, Ro
bert Giopuzza ce a fost ales la pre- 
șidenția tinerei fraternități a surdo- 
muților din Orléans, fără îndoială că 
d-na președintă face să beneficieze 
de talentul său de interpretă pe toti 
membrii.

Am fost mai ales surprinși auzind 
că părinții d-nei Giopuzza d-1 și d-na 
Ferraud, bine cunoscuți în regiune, și 
ei. surdo muți, au avut opt copii ceea 
ce constitue un record în mica noas
tră societate.

Din acești opt copii, toți auzind și 
vorbind, șase însă și ceeace este miș
cător cele șase fete s’au măritat toate 
cu surdo muți. Nu s’au rușinat de 
infirmitatea părintească în 
Ne dăm ușor seama cât de 
sunt întâlnirile în această 
unde ginerii și socrii dispun 
tru interpreți.

Doisprezece nepoți bucură 
acestor bunei surdo-muți.

farwlie. 
fericite 
familie 
de pa-

sufletul

Se cunoșteau de mici ; dânsul 
fecior de moldoveni gospodari ; 
dânsa, Ella, mândra fiică a pro
prietarului ce poseda ferestraiele 
acestui sat din munții frumoasei 
Bucovine. Fiind și colegi de școa
lă și mai apoi urmând și cursurile 
școalei de dans obligatoriu ele
vilor de curs secundar superior. 
Ella nu mai socoti ca ceva înjo
sitor să se împrietenească cu va
lahul, mai ales că sosise timpul, 
când tineretul își dă flori., .astfel 
Ionica — în schimbul unui tran
dafir roșu — se făcu stăpân pe 
inima Eilei, spre necazul ei și a 
colegilor de aceeași origină cu 
dânsa : nemți.

într’o zi de vară, când Ionică 
își luase bacalaureatul și împreu
nă cu Ella, făureau planuri de 
viitor, se declară războiul. Ionică 
fu înrolat printre cei dintâi cari 
fură trimiși pe frontul din nordul 
Bucovinei.

Din iadul acesta ieși complet 
surd, reținut să lupte mai de
parte.

Veni o zi când î se acordă un 
concediu. Se revăzu cu Ella ; a- 
ceasta văzându-I surd, începu să 
se rușineze de dânsul și ceva mai 
mult, să-și bată joc de infirmi
tatea sa, lăudând pe ceilalți co
legi, cari s’au distins luptând pe 
front, nu ca el un „moldovean, 
laș”, cuvinte ce l’au îndurerat și 
i-a revoltat inima sa de bun mol
dovean.

Vorbe, care îl făcură să se ridi- 
ce și să-i zică Eilei că se va re- 
întoarce pe front să lupte acolo 
unde primejdia va fi mai mare, -- ----- «
Ta jignit în infirmitatea 
mai ales pentru i__
adus obârșiei sale de moldovean“ 
s a hotărît șă n’o ierte nici odată 
decât atunci doar... când tran
dafirul pe care, cu 2 ani în urmă, 
își juraseră dragoste, va fi iarăși 
roșu.

Trei zile mai târziu, un grup 
de tineri români intelectuali în
fruntând moartea, trecură din
colo de râul Sucevei, unde ostași 
ai lui Ferdinand cel loial, sunau 
din goarnă, chemând pe bunii ro
mâni sub drapel.

Sfânt le-a fost legământul a- 
eestor bucovineni că nu se vor 
reîntoarce decât atunci când pe 
vechea cetate ? lui Ștefan cel 
Mare va fâlfâi iarăși tricolorul 
românesc. Aceasta o află și Ella, 
care începu să regrete vorbele ei 
amare. Spre a se răscumpăra, 
Ella ceru să fie tr.’measă pe fron
tul românesc ca soră de caritate, 

^găre îngriji de răniții 
români și multora le-a înlesnit

întoarce pe front să lupte acolo 

dar pentru vorbele cu care dânsa 

insulta ce i-a

fuga dincolo de front.
într’o noapte luase hotărîrea 

să treacă și dânsa dincolo, cu 
câțiva prizonieri români, dar de 
astă dată nu avură noroc, căci 
în urma ei se deschise un foc ră
nind de moarte pe Ella care în- 
tr’un ultim spasm se sprijini de 
protejații ei, pipăindu-și instinc
tiv cu mâna dreaptă inima de sub 
bluza sfâșiată din care căzu jos 
ceva., .era trandafirul pe care îi 
dăduse Ionica cu 3 ani în urmă. 
Trandafirul era roșu de sângele 
scurs din inima ei ; înseamnă că 
Ionica o iertase.

Cât despre Ionica, care trecuse 
râul Sucevei își dăduse cea mai 
mare osteneală să-și ascundă in
firmitatea, făcând pe ursuzul 
pentru ca aceasta să nu-i fie o 
piedică de a lupta alături de fra
ții săi. Era foarte atent și citea 
bine vorbele de pe buze reușind a 
se distinge prin acte de eroism pe 
front. Când fu descoperit era prea 
târziu și nimeni nu îndrăsni să-l 
reformeze.

Așa zi cu zi, Românii, în lipsuri 
și lupte grele se retrăgeau tot în
dărăt până ce, într’o zi de vară, 
pe o arșiță cumplită — 6 August 
1917 — când vitejii noștri pori 
nițu-s’au să lupte numai în că
măși. Și au căzut mulți pentruca 
cei puțini rămași în viață să se 
bucure de gloria lor strărno- ! 
șească. 1

Așa și lui Ionică îi fu dat să 
fie un erou căci el care nu înțe
lege, nu putea comanda de rctra- 
gere, a pășit înainte cu câțiva 
camarazi, cari îl urmaseră îmbol- 
diți de o putere irezistibilă. Fu 
greu rănit și transportat la spi
talul din Adjud. Singur si ursuz 
așa cum era el, pe fața lui fier- 
minte pare a se oglindi un apus 
de soare din sătucul său ce i se 
părea singur și părăsit acum. In 
acest moment ușa din camera 
spitalului, se deschise și intră în 
sală, în uniforma modestă, o soră 
de caritate care apropiindu-se de 
■mur.bund, așa de înțelegător îi 
vorbește... Ionică, deodată vede 
cum păreții sălii cad împinși 
par’că K. o vrajă și înaintea ochi
lor săi cari încă licăreau de viață 
— se perindau rând pe rând : 
Carpații în splendoarea lor de 
aur... o revede pe mama, pe ta
tăl, în cojocul său alb ; pe Ella 
lui dragă, ținând în mână tran
dafirul roșu, atunci, cu ultimele 
puteri, răcnește : „O tu patria 
mea iubită” și cu ultima lui su
flare, sărută mâna soréi de ca
ritate.

Venise M. S. Regina Maria.
Silvia V. D. LeordaC. bSăa Tip. „Universul“, str. Brezoianu 2j-'5
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